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Székely Ferenc dr. igazság­

ügyminiszter a munkapárt értekezletén 
alapvető és mindeneket följogosító, a 
magyar álláspont teljes érvényesülését 
meggyőzően kimutató beszédet mon­
dott az uj katonai bűnvádi eljárás is­
mertetésére. A katonai bíráskodásról 
szóló javasiat olyan hatalmas, nagy­
terjedelmű munkálat, amelyet védői 
és támadói, hívei és birálói egyaránt 
csak hosszas, beható tanulmányozás 
után ismerhetnek meg. Mindaz a gáncs, 

' %ami eddig ellene elhangzott, vagy a 
roppant munkálat nem ismerésén, vagy 
nemértésén, vagy szándékos félrema­
gyarázásán alapul. Amint ez félreért­
hetetlenül bebizonyul azokból a magya­
rázatokból amelyekkel az igazságügy­
miniszter a törvénynek szószerint fel­
olvasott pontjait kisérte.

Minden alkotás mérlegelésénél kö­
telességünk számbavenni mindazokat 
a szempontokat, amelyek irányában az 
illető alkotásnak kihatása van. Az ed­
digi gáncsoskodók kizárólag politikai 
szempontból szóltak a javaslathoz, a 
igy is csak a javaslatba való erősza­
kos belemagyarázásokkal bírtak némi 
kifogásokra szert tenni. Az igazság­
ügyminiszter, mint a katonai bűnvádi 
eljárás reformjának egyik megalkotója, 
s tehát legalaposabb ismerője, joggal 
szállt szembe elsősorban ezekkel a 
hamis kifogásokkal, majd joggal utalt 
azokra a nagy emberi, szociális és 
kriminalisztikai szempontokra, melyek 
egy ilyen korszakalkotó mű megítélé­
sénél számba veendők.

Föltéve, hogy volna némi ok a 
politikai aggályoskodásra; föltéve, 
hogy kellene hozni valami politikai 
áldozatot a judikatúra igazságáért és 
emberséges voltáért: ez a két érdek 
megérné még ezt az áldozatot is. A 
vádelviségnek, a szóbeliségnek, a fö- 
lebbezési jognak, a védelem egyenjo­
gúsításának, a polgári védők bebocsá­
tásának megvalósítása mind olyan, uj 
korszakot jelentő vívmány, amelyre 
önérzettel tekinthet az egész művelt 
nemzeti társadalom. Mert hisz Ehe­
tetlen, hogy a modern kultúríelfogás 
és kriminálisztika e követelményeiről 
bárki is lemondhasson, vagy oly ke­
vésre értékelje őket, hogy nem érné­
nek meg némi politikai áldozatot is. 
Sőt meg vagyunk győződve, ha ezek 
a modern pörrendi reformok nem vol­
nának, vagy nem ilyen teljességgel 
volnának meg a javaslatban, akkor 

|

maga az ellenzék lenne az, mely most 
már e címen hirdetne irtó háborút a 
nagy munkálat ellen. Hisz úgy tudjuk, 
valamikor igen kedvelt pontja volt az 
ellenzéki feszólalásoknak a katonai bí­
ráskodásnak éppen ily irányú reformja. 
Csak a rosszhiszeműség vagy elvakult 
pártszempont vezetheti tehát azokat, 
akik a reformnak ezt a részét teljesen 
figyelmen kivűl hagyják, elhallgatják 
S úgy tesznek, mintha e rendkivüli 
vívmányok jogi és emberi előnyök, a 
javaslatokban nem is lennének.

Hátha még megtudjuk, hogy az 
áldozatot érő előnyökért — nem is 
kellett áldozatot hozni 1 Hogy éppen 
ellenkezőleg, a politikai igények is 
teljes kielégítést nyertek a javaslatban. 
Hisz valósággal elévülhetlen az érdem, 
amelyet Khuen-Héderváry 
Károly gróf miniszterelnök és egész 
kormánya, köztük különösen Hazai 
Samu honvédelmi és Székely Fe- 
rencz igazságügyminiszter szereztek, 
akkor, amikor kormányralépésük után 
tárgyalásba lépvén Ausztriával, még 
diszkusszió alapjául sem fogadták el 
azt a régi elaborátumot, amelyet mint 
a készülő katonai bűnvádi reformnak, 
az előző kormányokkal való tárgyalá­
sokból kikerült alapját, eléjük terjesz­
tettek.

Az első, ami ellen tiltakoztak, az 
osztrák és magyar katonai bűnvádi 
eljárásnak egyazon törvénvben való 
szabályozása volt. Magyarország bün­
tetőjogi szuverénitása nem tűi heti el, 
hogy még a külön katonai bírásko­
dásban is egybefoglaltassék Ausztriá­
éval. Khuen-Héderváry Károly 
gróf a magyar szuverénitás e nyoma­
tékos demonstrálásához hajthatatlanul 
ragaszkodott s diadalra is vitte a ter- 
ritoriálitás elvét.

A második, amit a Khuen-kor- 
mány keresztülvitt, a magyar állam­
nyelv föltétien érvényesülése és uralma 
a magyarországi katonai bíráskodásban. 
Ez az uralom, az államnyelvnek ez a 
szerepe annyira megy, hogy még ab­
ban az esetben is ha idegen ajkú vád­
lottak többsége között egyetlen ma­
gyarul tudó van, a tárgyalás és íté­
lethirdetés nyelve a magyar. Egy 
esetben van csak koncesszió a min­
denkori szolgálati nyelvvel szemben, 
ha az nem magyar is, akkor : amikor 
a tárgyalás, tehát az igazság kihirde­
tésének érdeke megköveteli a bíróság 
közvetlen érintkezését a kihallgatot- 
takkal. De ez nem Ausztriának tett 

politikai koncesszió, 
célszerűségi rendel­

engedmény, nem 
hanem kizárólag

kezés és mindenek fölött nem speci­
álisan az uj katonai bűnvádi eljárást 
jellemzi, hanem meg van az a polgári 
perrendtartásokban is, valamint a pol­
gári bíróságok gyakorlatában is, ná­
lunk ép úgy, mint minden kultúrál- 
lamban, És mégis, senkinek sem jut 
eszébe a polgári büntető eljárást, vagy 
a polgári bíróságot jogföladással s a 
magyar államnyelv szuverénitásának 
megszüntetésével és megsértésével vá­
dolni. A polgári példa legjobban bi­
zonyítja, hogy ez az egy kivételes in­
tézkedés nem érinti a magyar állam­
nyelv szuverénitásának azt a föltétien 
érvényesítését, mely az uj katonai 
bíráskodásban foglaltatik.

Helyt nem álló kifogásokkal szem­
ben tehát nemzetünknek szuverénitása 
két irányban fejeződik ki pregnánsan 
a javaslatban. Oly eredmény ez, ame­
lyet régen áhítottunk s mely ha a 
koalíció idején jut vala nekünk osz­
tály részesül, akkor a mai gáncsos- 
kodóknak diadalujjongásától visszhang­
zott volna az egész ország.

Mi nem rendezünk hejehuját, ha­
nem a fölburjánzó hamis gánccsal 
szemben konstatáljuk az igazságot. A 
véderőreform belső értékénél, emberi, 
jogi és politikai jelentős tartamánál 
fogva : felülemelkedik minden pártér­
deken és pártszemponton s önmagáért 
s önmaga által fog diadalmaskodni.

És köszönjük Tisza István gróf­
nak, hogy ismert férfias és velős ékes­
szólásával ezt félreérthetetlenül kimon­
dotta :

— Khuen-Héderváry Károly gróf 
és kormánya minden tekintetben meg­
felelt annak az erkölcsi obligónak, 
amelyet vállalt s a nyelvkérdést tel­
jesen kielégítő módon oldotta meg. 
Ép ezért az előterjesztést fölemelt fő­
vel szavazhatja meg mindenki.

Ez az igazság. S ez a Tisza 
ajkáról még nagyobb erővel fog szer- 
tehangzani az országban.

Vármegyei közgyűlés, Csongrádvár- 
megye törvényhat. biz. tegnap, május 30-án 
tartotta tavaszi rendes közgyűlését Dr. C i- 
c a t r i c i s Lajos főispán elnöklete alatt.

A tárgysorozat megkezdése előtt a főis­
pán meghatottan jelentette ki, hogy rövid 
idő alatt a halál két nagy államférfiút ra­
gadott el a magyar nemzettől. E két nagy 
ember : H y e r o n i m i Károly, Magyar­
ország zseniális és fáradhatlan szorgalmú ke­
reskedelmi minisztere, a másik pedig Báró 
Bán f f y Dezső, a volt miniszterelnök, a 
nemzeti magyar fajszeretet legtipikusabb kép­
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viselője volt. A főispán azon indítványát, 
hogy az elhuayt két nagy államférfi érde­
meit és emlékét a vármegye, jegyzőkönyvé­
ben örökítse meg és hogy családjaihoz rész­
vétiratot intézzen : a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta.

A gondosan szerkesztett s a vármegye 
életét teljesen felölelő alispáni jelentésnél H e- 
g y i Antal tette szóvá a mértékek 
hitelesítésénél előforduló zaklatá­
sokat is túlkapásokat. Dr. Nagy Sándor 
alispán rögtöni válaszában kijelentette, hogy 
ő maga is érzi, hogy az e téren előforduló 
zaklatásokat orvosolni kell. Előterjesztésére 
már fel is irt a közigazgatási bizottság a ke­
reskedelmi minisztériumhoz a bajok meg­
szüntetése végett. Addig is azonban felkér 
mindenkit, hogy az előfordúló visszaéléseket 
konkrét panaszok alakjában hozzák tudomá­
sára. ö maga utasítani fogja a járási főszol- 
gabirákat, hogy a felek panaszait vegyék 
jegyzőkönyvbe s terjesszék be hozzá. A köz­
gyűlés az alispáni kijelentést helyeslő tudo- 
másúl vette. Pataki Imre panaszkodott 
még a szentesi rendőrkapitány ellen, hogy 
az ebtartási szabályrendeletet nagyon szigo­
rúan hajtja végre, az alispán azután megvi­
gasztalta, hogy jövőre az ebtartási szabály­
rendelet és annak végrehajtása még szigo­
rúbb lesz. Ezután megválasztatott titkos sza­
vazattal közigazgatási bizottsági taggá : W i na­
ss e r Károly mindszenti lakos s az állandó 
választmányba, bíráló bizottsága, a nyugdíj 
választmányba a mezőgazdasági és vasútügyi 
bizottságba 1—1 tag.

A vármegyei közutak fejlesz­
tése és fentartása tárgyában keletkezett 
kereskedelemügyi miniszteri leiratokat tár­
gyalta azután a közgyűlés. Jobban mondva 
meghallgatta Dr. Csergő Károly első 
aljegyzőnek mély és komoly tanúlmányra 
valló, a vármegyei közutak ügyét teljesen 
felölelő s minden izében ismertető bravúros 
előadását. Közúti politikáról csupán Cicát- 
ricls Lajos alispánsága óta beszélhetünk. 
A 170 kilómétert kitevő megyei úthálózat­
nak legnagyobb része az ő alispánsága alatt 
épült ki. El kell ismerni, hogy ugyanezen 
nyomdokokon halad, a mostani alispán is.

Érthetetlen tehát a kereskedelmi mi­
nisztérium útügyi osztályának viselkedése, mi­
dőn ezen, közutakban legszegényebb várme­
nyének útadó költség előirányzatát éppen 
ötven százalékkal megnyirbálja, az állami do­
tációtól pedig majdnem teljesen elzárja. A 
dolog ugyanis úgy áll, hogy az 1911—1912. 
évekre 85763 korona lett a költségvetésbe 
beillesztve s ezt majdnem felére szállította 
le. Ez az összeg szükséges lett volna részben 
új műutak építésére, részben a szomszédos 
törvényhatóságok által már kiépített műútak 
saját útjainkba való bekapcsolására, mert 
több műutunk ki van ugyan nagy darabon 
építve, de van még több oiyan, melyet egy­
mástól 2—6 kilométer választ el s ezeken a 
vonalakon a műut összeköttetés megszakad. 
De ezenkívül 38 kilómeter műúton alapos 
javítás eszközlendő; 23 kilométert teljesen 
újra kell fedő anyaggal ellátni 15 kilómétert 
pedig többé kevésbbé javítani kell. Nem a 
fedőanyag hitványsága idézte elő az utak 
szükségelt javítását, hanem az utakon lebo­
nyolít nagy forgalom és azon körülmény, 
hogy az utak nagyrésze két és félméter szé­
les s a folytonos használattól, az egy nyo­
mon való haladástól, hamar megrongálódik. 
Az ia érthetetlen, hogy az út széleinek bc- 
fásitására felvett 3000 koronát a miniszter 

szintén törölte. Még szerencse, hogy elkésett 
vele, mert mire a megtagadó rendelet leér­
kezett : a gödrök már ki voltak ásva s a fák 
el is lettek ültetve. Végül vannak útjaink, 
melyeket okvetlenül homokolni kell, a mi 
12090 koronát vesz igénybe s igy a minisz­
ter áltai engedélyezett hitel korlátain belől 
ezek a munkálatok nem teljesíthetők.

A közgyűlés áthatva az előadó pontos 
és cáfolhatatlan érveléseitől, elfogadta annak 
javaslatát s határozat ilag kimondta, hogy 
újból felír a kormányhoz s kérni fogja a költ­
ségvetési előirányzatnak jóváhagyását.

Ezen műút ügynél különben Szentes 
város is erősen érdekelve van s nem fog 
ártani, ha a vármegyével karöltve, maga is 
megmozdúl ez ügyben.

Magyartés község a2t kérelmezte, hogy 
a községbe Szentesről vezető műút, ne a tő­
kei úton, hanem a község területén vezet­
tessék. A kérelem nem talált partolásra.

A vármegyei tiszti nyugdíj szabályzat 
módosított tervezetét mutatta be ezután dr. 
Csúcs János főjegyző. A módosítás egy 
humánus intézkedést tartalmaz, melyszerint a 
nyugdíjintézetnek jövöre a dijnokok is tagjai 
lesznek. A jegyzői nyugdijszabályzat is vál­
tozáson ment át. A belügyminiszter egyenes 
felhívására és útmutatására ugyanis a köz­
ségi jegyzőknél, a nyugdíj járandóság alapjat 
nemcsak a törzsfizetés, hanem a lakbér illet­
mény is, — 600 koronáig — fogja képezni 
s továbbá, hogy az elhunyt jegyzőt bizonyos 

i fii temetkezési járulék is megilleti. A köz­
gyűlés a délutáni órákban ért véget, néhány 
kisebb jelentőségű tárgyról lapunk újdonság 
rovatában vesznek hirt olvasóink.

A jegyző és a községi autonómia.
A községek autonóm életének minden 

megnyilvánulásában ott van a község jegy­
zője ; ez ad tartalmat, életet az autonómia 
működésének s még azekban a községekben 
is, amelyek képviselőtestületeikben nagyobb 

' fokú és számú intelligenciát foglalnak be, a 
kezdeményezést az autonóm élet minden te­
rén a jegyzőtől várják s ennek kell irányt 
szabnia az autonómia feladatainak, ennek 
kell keresnie azokat a feltételeket, amelyeket 
az autonómiának a község fejlődése szem­
pontjából biztosítania, illetve megszereznie 

kell.
A jegyző ma ebbeli hivatásának meg­

felel, amennyiben lehetővé teszi reá nézve 
felettes hatóságának, a főszolgabírónak el­
foglalt álláspontja és a varmegye felfogása, 
mert — sajnos — ma a községi autonómia 
életműködésébe a felettes közigazgatási ha­
tóságok gyakran és illetéktelenül avatkoznak 
be, saját akaratukat kényszerítvén a köz­
ségre és a jegyző nem képes kellő erély- 
lyel megvédelmezni az autonómia határait, 
mert fegyelmileg teljesen ki van szolgáltatva 
a vármegye önkényének, miből folyólag 
kénytelen azok illetéktelen beavatkozását 
tűrni, sőt igen sokszor magát a felettes ha­
tóság akarata eszközéül átadni.

Természetesen e visszás állapot ma nem 
tisztázható, mert a ma érvényben lévő köz­
ségi törvény lehetetlenné teszi, hogy a jegyző 
teljes bátorsággal és erélylyel szálljon szem­
be minden oly szándékkal, amely a köz­
ségi autonómia jogainak megcsorbítására 
irányul, mivel az esetben, ha bátran vissza­
verne minden, az ellene intézett támadást, sa­
ját euisztenciáját tenné kockára.

A községek au'önöm szabadságának 
palládiuma a jegyzőnek felettes hatóságaitól 
való fegyelmi íüggetlenités' lesz, mihez ké­
pest ennek bekövetkezése fontos községi ér­
dek, mert az autonóm szabadságok teljes 
gyakorlásához fűződik a községek fejlődését, 
haladását biztositó előfeltételek megszerzése.

Mi a jövő községében, a nagy községi 
? reformok után is, a jegyzőben keressük és 

találjuk ama szervet, amely a községi auto­
nóm élet vezetésére és irányítására hivatott 
és mi a reformált községi igazgatásban a 
mainál sokkal intenzivebb szerepet kívánunk 
juttatni a jegyzőnek az autonóm élet meg- 
nyilvánu'ásaiban.

A jegyző, akinek exlstenciáját garan­
ciát nyújtó, üldözésekre fel nem használható 
fegyelmi törvények védelmezik, akinek jo­
gai, kötelességei félremagyarázhatatlanul kö­
rül vannak Írva.a szolgálati pragmatikában, 
minden idegen befolyástól függetlenítve, 
egyedül sajat legjobb belátásától, a gondo­
zására bízott községi érdektől vezéreltetve, 
kétségtelenül betudja tölteni az autonóm 
életben reá váró szerepkört, meg fog fe­
lelni a hozzá fűződő összes várakozásoknak.

A jegyző által az autonóm életben el­
foglalandó hatáskört illetőleg a vélemények 
különbözők, Vannak, akik a jegyzőt óhajt­
ják a községi képviselőtest^etek elnöki szé­
kében látni, mig az előadói teendőket a jegyzői 
személyzet egy tagjára kívánják ruházni, abban 
a jogo* feltevésben, hogy egyetlen egy jegy- 
zőség sem lesz, amelyben legalább egy jegy- 
zőileg képzett szervezett állást betöltő segéd­
jegyző ne legyen. Vannak mások, akik a 
képviseiőtestületi elnöki állások betöltését — 
szabad választás útján, — magukra a képvi­
selőtestületekre akarják bízni, azért mert a 
jegyző az előadói székből sokkal inkább ké­
pes irányítani és vezetni az autonóm élet ál­
tal felszínre vetett ügyek intézését, mint el­
nöki minőségében, mivel az elnök kevésbé 
foiyhatik bele a tárgyalás rendjén felmerülő 
vitákba és igy álláspontját kevésbé képes 
közakarattá emelni.

Mi a magunk részéről is szívesebben 
látnók a jegyzőt az előadói, mint az elnöki 
székben, éppen a fentebb felhozótt okoknál 
fogva, úgy azonban, hogy az autonóm fel­
adatok intézésére hivatott testületeket harma­
dik személyekkel és hatóságokkal szemben 
nem az elnök, hanem az előadó jegyző kép­
viselje amennyiben a képviselet szüksége nem 
a jegyző által közbevetett felebbezésel bírálása 
miatt vált szüségessé.

Abban, hogy nem az elnök jelentkezik 
kifelé az autonóm szerv képviselőjeként, nem 
látunk semmi lehetetlenséget, mert a jegyző 
e képviseleti teljesitésére képesebb, mint a 
többnyire dilettáns elnök s mert ez eset nem 
is áll egyedül és nem képez újítást, ugyanis 
a vármegyei törvényhatósági bizottságok köz­
gyűléseiben az elnöki teendőket a főispán látja 
el, mig a törvényhatósági bizottságot kifelé 
a vármegye alispánja képviseli.

A jegyző, mint előadó, miatt az elnök 
támogatója, sokkal becsesebb munkásságot 
képes kifejteni, mintha tevékenysége kime­
rülne az elnöki feladat formaságainak betöl­
tésében.

Mi — amint ennek már több Ízben ki­
fejezést adtunk, — a mai jegyzőválasztási 
rendszer helyett a jegyzők alkalmazásánál 
a kinevezést kívánjuk behozni, természete­
sen úgy, hogy a kinevezési rendszer és 
független fegyelmi bíróság között junctim 
létesitessék, mert a független fegyelmi bíró­
ság felállítása kellő garanciául szolgál arra, 
nézve, hogy a végrehajtó hatalom a jegyzők 
nagy és a népmilliókra befolyással bitó tes­
tületét nem használhatja fel nemzeti czélok 
letörésére.

Azon állásra, hogy a jegyzők kineve­
zés utján nyerjék el alkalmaztatásukat, a 
választási rendszernek oly benső hibái vezet­
tek bennünket, amelyek semmiféle reformmal 
ki nem irthatók, mert magának a választási 
eljárásnak természetéből folynak. A válasz­
tási rendszer mellett nincs biztosítva, hogy 
a jegyzői pályára lépő ifjú álláshoz jut, nincs 
biztosítva a már megválasztott jegyző részére 
a megérdemelt előléptetés, de nincs arra 
nézve sem semmiféle biztosíték, hogy a 
megválasztott jegyzők mindenike képes-e, 
alkalmas-e a választás utján nyert állás be­
töltésére, mert a speciális képesség a válasz­
tásoknál éppen a legcsekélyebb indító ok a 
választás eredményének kialakulására.

Azon álláspontunk, hogy a jegyző ki­
nevezés útján nyerje el állását, semmilyen 
oldalról kellő érvekkel meg nem sáfoltatott; 
ezt kívánják magának a községi igazgatásnak
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és a jegyzői karnak érdekei is, mi tehát, 
akkor, amidőn a reformált községi igazgatás 
szélesen megnyíló perspektíváit látjuk: a 
jegyzőt, mint kinevezett állami tisztviselőt 
tekintjük.

Kérdés, most már az, hogy a kinevezett 
jegyző alkalmas-e arra, hogy a községi au­
tonómia nagy feladatainak intézése reá meg­
nyugvással bízassanak, kérdés, hogy a kine- 
vevett jegyző azzal a szeretettel, gondosság­
gal fogjae a községnek autonóm hatáskörébe 
eső ügyeit intézni, amilyen szeretette/, gon­
dossággal ma a választott jegyző csüng köz­
ségéi érvényesíthető érdekein I

Mi e tekintetben nem aggódunk. A 
kinevezett jegyző a községi életnek ugyan­
azon iskoláját játta ki, — mint a választott, 
a kinevezett jegyzőt a törvények éppen úgy 
kötelezik az autonóm feladatok ellátására, 
mint a választottat s minősítése függ az 
autonóm hatáskörben elért eredményektől 
is ; igyekezete tehát nem lehet kisebb a köz­
ségi érdekek kielégitése terén, mint a mily 
igyekezettel ma azon a választott jegyző küzd.

Azt mondják sokan, hogy a választott 
tisztviselő a választás ténye által elválaszt­
hatatlan érzelmi kapcsokkal füzetik hozzá 
ahhoz az önkormányzati testülethez, amely 
őt a választás folyamányaképpen keblére 
ölelte. Az e felfogáson lévők azt is állítják, 
hogy a kinevezett tisztviselőket semmiféle 
érzelmi szálak nem kötnék a községhez és a 
kinevezett jegyző, idegenül allván a község­
ben, nem lévén gyökere: abban hiányzani 
fog benne a szeretet és az együttérzés a 
község érdekei iránt, amely érzelmek pedig 
n tlkülözhetetlen feltételei annak, hogy a 
jegyző községe sorsát igazán szivén viselje.

Mi nem félünk attól, hogy a kineve­
zett jegyző községét mostoha gyermekként 
kezeli, pedig mi a községi érdekek megóvá­
sát a községek lehető nagyarányú fejlődé­
sét mindenkor elsőrangú nemzeti célul vál­
tottuk és éppen a községek jelentőségének 
felismerése vitt bennünket arra a gondolatra, 
hogy a községi igazgatás érdekeinek kiví­
vásáért harcot indítsunk, harcot folytassuuk 
mindaddig, amíg azok az érdekek kielégítést 
nem találnak. Ismételjük, nem tartunk attól, 
hogy a jegyző, ha nem választatik, hanem 
kinevezés utján nyeri el állását, községe ér­
dekeivel szemben közönyös lesz, hiszen ma 
is a jegyző idegen attól a községtől, amely­
nek jegyzőjévé választottak, annak érdekei 
fejlődése nem késztették, tettekre nem kész­
tették megválasztása előtt s mégis, amidőn 
a választás útán jegyzői székét eljoglalja szi­
vének lelkének minnen érzése együtt dobban 
községével, azzal való közösségét tehát maga 
az alkalmaztatásnak a jegyzői szék elfogla­
lásának ténye szüli meg, — e tényre nézve 
pedig alárendelt jelentőségű maga az alkal­
maztatás módja.

A jegyző ha elfoglalta valamely köz­
ségben a jegyzői széket, azzal a községgel 
együtt értés, annak a községnek bajai az ő 
fajdalma, mert nem az alkalmaztatásnak nem 
mikéntje, hanem faktuma tette őt működése 
tartamara a község szerető, annak minden 
érdekeiért hevülő polgárává.

A községi jegyzői kar bebizonyította, 
hogy hivatásának magaslatán áll a köteles- 
ségteljesités tekintetében az elsők közé 
tartozik ; előtte a jövőben is csak köteles­
ségek lesznek a világitó fáklya, amely köve­
tendő útját megjelöli.

Mi azt tartjuk, hogy a községek auto­
nómiájának kiterjesztése, az autonóm jogok­
nak minél szabadabb gyakorlása s a jegy­
zőnek a községtől, felettes hatóságaitól füg- 
getlenitése s részére az autonóm hatáskör­
ben széles szerepkör biztosítása : eredmé­
nyezni fogja a haladás terén elmaradt köz­
ségeink fejlődését.

Újdonságok.
Szentes. 1911. május 27.

A régészed múwum ünnep és vasárnapokon 
d. a. Z— 5 óráig nyitva.

közgyűlés. Szentes város ) oldal, délután Berek, kiküldöttek : dr. U 1 á r 
István, Bárkai János és P a p p Imre ; 14- 
én délelőtt Nagytőke, délután Zalota, kikül­
döttek : dr. U 1 á r István, Czakó Imre és

— Városi
képviselőtestülete a folyó hó 6-an, pünkösd 
utáni kedden délelőtt 9 órakor közgyűlést 
tart a vármegyeház nagytermében. A köz­
gyűlés tárgysorozatának fontosabb ügyei 
a következők : Tanácsi előterjesztés a ka­
taszteri munkálatok költségfedezetéről. — 
A tyukpiactér kibővítéséhez szükséges tel­
kek adásvételi ügye. — A nyugdijválasztmány 
javaslata Magyar József tanácsnok nyug­
díjazása ügyében. — Szabályrendelet az in­
gatlanok átruházása esetén fizetendő városi 
átírási dijakról, — szabályrendelet az ásvány­
vizek és szikviz megadóztatásáról. — Szabály­
rendelet a városi mázsákról és mázsadijakról.

— Pünkösdi istentiszteletek rendje. Az 
evangélikusok templomában pünkösd első 
napján Dr. Halmi Béla mondja a szent 
beszédet, mig Petrovics Soma esperes 
úrvacsorát oszt. Az ünnep második napján 
ugyancsak áz esperes végzi az oktatott is­
kolásokkal a konfirmációt. Mindkét napon a 
megjelent uj énekeskönyvböl kiszemelt ének­
számokat énekel a gyülekezet.

— Kereskedőtanonc iskolai bizottsági 
alakulás, a városi képviselőtestület által 
három évre választott uj kereskedőtanonc 
iskolai bizottság kedden délelőtt 9 órakor 
tapotta alakuló ülését, Mátéffy Ferenez 
Dr. polgármester elnöklése mellett, a pol­
gármesteri hivatalban. A bizottság ezúttal 
elnökké M ó c z Kálmánt, alelnökké H o f f- 
mann Jakabot s jegyzővé P 1 o h n Samut 
választotta meg. A kereskedőtanonc iskolai 
bizottságra a közel jövőben elég fontos fel­
adat hárul: az, hogy kiépítse fokozatosan 
az első fokú kereskedelmi iskolát, melynak a 
most tolyó tanévben az első osztálya nyílt 
meg, még ez évben a második, majd a har­
madik osztálylyal, ami pedig a tanerők kellő 
megválasztása érdekében nagy figyelmet és 
körültekintést igényel.

— A vetés állása. A földmivelésügyi 
miniszternek országszerte nagy érdeklődés­
sel várt vetésjelentése szerint az északkeleti 
hegyvidékeken előfordult éjjeli fagy a ten­
geriben, burgonyában és babban s néhol a 
már virágzó rozsban kárt okozott. A buzave- 
tés az ország legnagyobb részén kitűnően 
fejlődött. A déli vidékeken a korai vetés ka­
lászt hajt, egyes helyeken a hővös és ned­
ves időjárás hatása alatt a levelek sárgák 
s roszdafoltosak lettek, különben teljesen 
egészségesek. A rozs májusban igen szépen 
fejlődött, a kalászok jól kifelődtek, a déli vi­
déken azonban a rozs már elvirágzott. Ahol 
a májusi fagy virágzásában érte a kalászt, 
ott hibás lesz a szemképződés. A zab rész­
beni fejlődését hátráltatja a rossz időjárás. 
A tengeri hibátlanul kelt és kielégítően fej­
lődik, de nekj is ártott a hideg.

— Vizsgák rendje az állami népisko­
lákban. A Szentes kerületi állami elemi nép­
iskolák gondnoksága az iskolai évzáró vizs­
gák rendjét erre a tanévre a következőkben 
állapította meg: Június 7 én délelőtt Hékéd 
I., délután Héséd II., kiküldöttek : F u t ó 

I Zoltán és P a p p Imre; — június 8-án d. e. 
külső Dónát, délután belső Dónát, kiküldöt­
tek : P a p Lajos és P a p p Imre : 9-én d. e. 
Eperjesszél, délután Mucsihát, kiküldöttek: 
dr. U1 á r István, Káló Gyula és P a p p 
Imre . __ 10-én délelőtt Belsőecser, délután 
Kaján, kiküldöttek: Pap LajosésPapp 
Imre; __ 12 én délelőtt Kistőke, délután 
Vekerhát, kiküldöttek; Futó Zoltán és 
P a p p Imre ; 13-án délelőtt derekegyházi

P a p p Imre. A vizsgák a mondott napokon 
és iskoláknál mindenkor délelőtt 9, délután 
pedig 3 órakor kezdődnek s azokra a gond­
nokság úgy a szüléket, mint a tanügybará- 
tokat ezennel meghívja.

— Festő művészeti kiállítás. JPiroska 
István csongrádi festő művész f. hó 11-től 
kezdve 19-ig bezárólag a vármegyei székház 
e célra Dr. Nagy Sándor alis­
pán által szives készséggel átengedett 
nagytermében művészeti kiállítást rendez. A 
mintegy 150 darabból álló olaj festmény* 
legnagyobb része tájképeket és arckép stú­
diumokat ábrázól. Volt alkalmunk a festmé­
nyeket megtekinteni s azok egytől-egyig vál­
tozatos karakterisztikus, póétlkus alföldi 
hangulatot tükröznek vissza. A technika egy­
szerűen : splendid. A kiállítást Dr. Cicst­
rici s Lajos főispán ünnepélyesen fogja 
megnyitni. Az ünnepélyen részt vesz Gróf 
Károlyi Imre is, a festő művésznek elismert 
maecenása. A kiállítás a jelzett napokon d. 
c. 10 órától d. u. 6-ig lesz nyitva. Bclépti- 
dij 50 fillér. A festőművész a tárlatot a pol­
gári leányiskola és a főgimnázium növendé­
keinek Űrnapján d. e. 11 órakor, tel­
jesen díjtalanul fogja bemutatni.

— Magán vizsgálatok a helybeli főgim­
náziumban f. hó 12, 18 és 14-én tartatnak 
meg. Jelentkezni 12 én reggel 8 óráig kell 
az intézet igazgatójánál mivel az Írásbeli vizs­
gálatok ezen a napon tartatnak meg. A szó­
beli vizsgálatok 13 és 14-én lesznek megtartva.

— Szentes helyettes goi gát mesteri ál­
lásának a mindenkori főjegyzőre való átru­
házását elrendelő közgyűlési határozatot, il- 

I Ietőleg az erre vonatkozó szabályrendelet 
■ módosítást a törvényhatósági közgyűlés f. 
I hó 30-án tartott közgyűlésében jóváhagyta, 
I ennélfogva a mai naptól kezdve Szentes vá­

ros helyettes polgármestere : Bugyi An­
tal főjegyző, kit ezen uj állásában örömmel 
üdvözlünk.

— Házasság. H ó d y Lehel zalamegyei 
várm. aljegyző, Hódy Pál csongrádi járási 
számvevő fia ma lép házasságra Zalaeger­
szegen Bugdevics Emila úrleánynyal.

— Jégverés. Május 30-án délután 4 
órakor 'jégzivatar vonúlt át városunk felett. 
Helylyel-kőzzel dió nagyságú jégdarabok es­
tek, Szerencse, hogy a város belterületén 
sürü erővel esett a jég s igy nagyobb kárt 
nem okozott. De mink értesültünk, a kisti- 
szai szigeten a szőllő termést, teljesen el­
verte a jég.

— Katonazenekari hangverseny. A vá­
rosi Petőfi-szálló bérlője : P i r i t h y Mátyás 
mindenképen igyekszik vendéglői kerthelyi­
ségét a közönség kellemes esti szórakozó­
helyiségévé emelni. Csak imént nyitotta meg 
a nyári évadra díszesen újra rendezett kert­
helyiségét kitünően sikerült halvacsorával és 
ime, pünkösd másnapján már katonai hang­
versenyt rendez ugyanott, igen mérsékelt, 
60 filléres belépő díjjal, a szegedi honvéd 

1 zenekar közreműködésével úgy, hogy kedve­
zőtlen idő esetén a hangversenyt a színház­
teremben tartják meg. Közönségünk mindig 
nagy kedvelője volt a múltban a katonai 
zenekaroknak s minthogy a Petőfi-szálló 
vendéglői konyhája kitűnő, italai tiszták, a 
kiszolgálás gyors és pontos, — hisszük, hogy 
ezúttal is rendkívül látogatott lesz ez a pün­
kösd másnapi kerti estély.

— Diák majális. A helybeli főgimnázium 
tanulóinak torna vizsgája az E r z s é b et 
ligetben f. hó 22-én tartódik. Ugyanaz 
nap lesz a Diák majális is.

— Szegény gyermekek segélyezése. A 
Belügyminiszter a vármegyének 4900 korona 
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államsegélyt küldött a 7 éven felüli allami 
gondozásban lévő gyermekek segélyezésére. 
Ez a segély a községek terhelése arányában 
fog felosztatni.

— A Lajtha vizét elakarják vezetni. Ős 
idők óta határfolyamot képez a Lajtha Auszt 
ria és Magyarország közt, szálló igévé vált 
a megkülönböztetés Magyarország és Auszt­
ria közt : Lajthár innen, Lajthán túl. Most 
azt a határ folyót mely közös terü­
letet képez, egy falánk osztrák keres­
kedelmi társaság óriási költséggel osztrák 
területre akarja elvezetni, 
hogy a folyam hajtó erejét osztrák 
ipari célokra felhasznáhassa. 
Ezen merénylet ellen az ország összes tör­
vényhatóságai tiltakoznak.

— Zászlószentelés. Mint erről egyszer 
már hirt adtnnk, a szentesi általános nép­
kör pünkösd másnapján délelőtt szeoteli fel 
uj diszzászlóját, megfelelő ünnepség kereté­
ben s a zászlószentelés aktusa a kath. temp­
lomban fog lefolyni, a pünkösd másnapi 
délelőtti istenitiszteleteb, fél 9 órakor. A dí­
szes uj zászló előállítási költsége, mint ben­
nünket értesítenek, 1400 korona s mert a 
kör, — egyszerű munkásemberek önmivelő- 
dési köre, vagyonilag nincsen abban a hely­
zetben, hogy ezt a sajátjából födözze, — a 
rendezőség mintegy 700 zászlószeget kül­
dött szét, remélve, hogy akik ilyen szeget 
kaptak, a zászlóbeszentelés költségeihez 
hozzá fognak járulni. Részünkről melegen 
ajánljuk ezt azok figyelmébe, akik zászló­
szeget kaptak, azzal, hogy ne sajnálja senki 
az erre adandó néhány koronát, mer: az ál­
talános népkör, melynek tagjai nem turbu­
lens elemek, méltó, erre a pártfogásra.

Köszönetnyilvánítás.

A szeretednek és elismerésnek azon 
sokféle megnyilvánulásáért, amellyel úgy hely­
beli, mint vidéki ismerőseim s tisztelő bará­
taim 50 éves kántori működésem elkalmából 
elhalmoztak s ezáltal ezen rl2? nézve nagy 
örömnapot még inkább felejthetetlenné teitÓJf,- 
ezen az utón mondok köszönetét, kérve a 
mlhdenség hatalmas urát, hogy adjon a mi 
városunkban áldást a közélet minden mun­
kására s azokra, kik őket megbecsülik. Szen­
tes, 1911. május 31. Joó Károly.

Felelős szerkesztő : BÁNFALVI LAJOS, 
kiadótulajdonosa oSzentes és Vidéke* könyvnomda

ZÉZrtesités.

A városi jéggyárban termelt jég­
nek házhoz való szállítása folyó évi 
junius hó 1-én reggel meg fog kez­
detni.

Erről azzal értesítem a közön­
séget, hogy a jégnek kilója házhoz 
szállítva 3 fillérben állapíttatott meg 
és hogy 5 kilónál kevesebbet nem 
szolgáltatunk ki.

Felhívom a közönséget, hogy a 
heti vagy a havi jégszükségletérő! 
bárcát a javadalmi hivatalnál váltsa 
meg és ezt a gazdasági tanácsnok­
nak adja át, mert a jég házhoz való 
szállítása csak is a bárca átszolgál- 
tatása után fog eszközöltetni.

Szentes, 1911. évi május hó 29-én

Kalpagos Szabó Imre
 gazdasági tanácsnok.

i Gyermektelen ékesebb
házaspár, kellemes 

ingyenlakást kap 
azonnal egy öreg ember 
gondozásáért, akinek élelme- 

zéséről nem kel! gondoskodni.
Hol ? megmondja lapunk 

kiadóhivatala

Eladó föld.
Fábiánban az iskola mellett eladó 

40 hold föld teljesen megfelelő tanya­
épületekkel. Értekezni lehet Bar t ha 
János u. 9 sz. alatt (Kispiac) f|4—2

HA ÖN
egy gazdaságos 
üzembiztos 

kiváló munkateljesitményü

motoros cséplökészletet előnyös árban 
kedvező fizetési módozatokkal teljes szavatosság­
gal. beszerezni óhajt, úgy forduljon megkereséssel 

SZŰCS ÖDÖN
Budapest. VI.. Nagymező-útca 66.

szám alatti mezőgazdasági és ipari gépkereske­
delmi vállalathoz mely cég felszólításra árjegy­
zéket és költs'égvetéBt dijmeute- 

son küld meg.

Szentesi Kerületi Mmkásbiitosito Pénztár-

Pályázati hirdetmény.
A szentesi kerületi munkásbiztositó 

pénztár Igazgatósága pályázatot hirdet 
egy pénzbeszedö szolgai és egy 
külellenőr végrehajtói állásra.

A pénzbeszedö szolgai állás java­
dalma évi 600 korona fizetés, 130 ko­
rona ruha átalány, természetbeni lakás, 
fűtés, világítás. Az állás egy év után 
végleges és nyugdíjképes.

A külellenőr végrehajtói állás ja­
vadalma évi 600 korona fizetés, az Ál­
lás az Országos Pénztár hozzájárulá­
sáig ideiglenes.

A pályázat határideje junius 15.

A pályázati kérvények ezen határ­
időig a kér. pénztár igazgatóságához 
cimezve, a pénztár helyiségében a hi­
vatalos órák alatt adandók be.

A sajátkezüleg irt pályázati kér­
vényhez csatolandó : születési bizonyít­
vány, elemi iskolai bizonyítvány, er­
kölcsi bizonyítvány és a pénztár főor­
vosának bizonyítványa, hogy az illető 
teljesen egészséges. A nem teljes 

Nyomatott a „Szentes és Vidéke* könyvnyomda gyorssajtóján Szentesen 1911.

korúak és a 40 évesnél idősebb egyé­
nek a pályázatból kizáratnak.

A megválasztott pénzbeszedö szolga 
köteles a pénztárnál 100 korona óva­
dékot letenni.

Mindkét állás a választás után 
azonnal elfoglalandó.

Szentes, 1911. május 31.
Lévai Antal Bánfalvi Lajos

ügy. igazgató. elnök.

Hó z e 1 a <1 ri k
A Horváth Gyula-utcában, mely 
a város egyik legforgalmasabb 
utcája eladó OOO

négyszögöl területű teleik­
kel bíró ház. A telken egfy -A- 
gzobás és egy két szobás ut­
cai továbbá egy 8 szobás, elö- 
szobával t>iró udvari la. 
kás, szépen beállított szőlős és gyü­
mölcsös kert, ártézi vízvezeték és min­
den lakástól elkülönített szükséges mel­
lékhelyiség van. Esetleg a telelt te. 
lerésze, melyen egy 2 szobás utcai 
és egy 2 szobás udvari lakás van le il­
lőn Is eladó Ugyanott egy 2 szo­
bás udvari lakás ez évi Szt.György nap- ■ 
tol bérbe adó. Cim megtudható lapunk 
kiadódőhivatalában.

Drezdai Motorgyár
részvénytíii-suHiig- 

Németország egyik legrégibb és 
legnagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert legjobb 
gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petróleum- 
MOTOROKAT és L0C0M0BIL0KAT 
------- valamint szivógázmotorokat ■ ■—

Meglepő újdonság !
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 

a tényleges lóerő 
óránként csak kb. I fillérbe kerül

Vezérképviselet : 26—2

Gellért Ignácz és Gársa
Budapest, Teréz-körút 41. Telefon 12-91 
LegmesMebbmMŐ jótállás- Kedvelő fizetési feltételek

Eladó ház.
Szőke István III. kér. Kossuth 

útea 25 számú háza kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. 10—4




